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日照市莒县招贤中心初中2014-2015学年度《第六章 质量与密度》检测题(附答案详解)

（时间：45分钟  满分：100分）
一、选择题（每题3分，共36分）
1.
下列关于质量的说法中正确的是（    ）
A.水结成冰后质量变大了
B.物理书在北京和上海的质量是一样的
C.1 kg的棉花比1 kg的铁块质量小
D.将铁块压成铁饼，质量减小了
2.
用天平测出一粒米的质量，可采用的方法是（　　）
A.先测出一百粒米的质量，再通过计算求得
B.先测出一粒米和一块铁块的质量，再减去铁块的质量 
C.把一粒米放在天平盘中仔细认真地测量
D.把一粒米放在天平盘中，反复多次测量，再求平均值
3.
用托盘天平测量物体的质量，测量过程中向右移动游码的作用相当于（    ）
A.往右盘增加砝码
B.从右盘减少砝码
C.向左调节平衡螺母
D.向右调节平衡螺母
[image: image112.wmf][image: image113.wmf]4.
小明同学用托盘天平测一圆柱体铁块的质量，天平平衡时，他用了50 g、20 g、5 g砝码各一个，游码位置如图1所示。测量完毕后才发现错误地将物体放在了右盘，而将砝码放在了左盘，则该圆柱体铁块的质量为（　　）
A.73.0 g



B.77.0 g


C.77.5 g


D.72.5 g
5.
如图2所是是荣获金奖的扬州玉器“八角素瓶”，玉器在加工过程中不发生变化的是（    ）
A.质量   
B.体积   
C.密度   
D.重力
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6.
甲物质的密度为2.5 t/m3，乙物质的密度为2.5 kg/dm3，丙物质的密度为2.5 g/cm3，丁物质的密度为250 kg/m3，其中密度最小的物质是（　　）
A.甲



B.乙


C.丙



D.丁
7.
铜雕产生于商周，是以铜料为胚，运用雕刻、铸塑等手法制作的一种雕塑。如图3所示，是茶馆人物雕像（雕像与真人大小相同），假设其密度为8×103 kg/m3，则每一尊雕像的质量约为（　　）
A.5 kg


B.50 kg

C.500 kg

D.5 000 kg
8.
为了测出盐水的密度，某实验小组制定如下的实验计划：①在烧杯中装入适量盐水，测出它们的总质量  ②将烧杯中的一部分盐水倒入量筒中  ③测出量筒中盐水的体积  ④测出烧杯和剩余盐水的质量  ⑤测出空烧杯的质量  ⑥根据实验数据计算盐水的密度
以上实验步骤安排最合理的是（    ）
A.①②③④⑥




B.⑤①②③⑥
C.①②④③⑤⑥



D.⑤①②④③⑥
9.
氨水的密度是0.94×103 kg/m3，某农户要购买450 kg这种氨水，需带容积为0.1 m3的塑料桶（　　）
A.2个



B.3个


C.4个



D.5个
10.
将质量和体积都相同的空心铁球和铝球分别注满水，再比较它们的质量，则（　　）
A.铁球的质量大 






B.铝球的质量大

C.一样大 







D.无法判断
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11.
a、b两个实心物体的体积与质量的关系如图4所示。下列说法正确的是（    ）
A.a物质的密度比b的大
B.b物质的密度是2×103 kg/m3
C.b物质的密度是a的2倍
D.a、b的密度与它们的质量、体积有关
12.
一个瓶子最多能装下500 g水，则这个瓶子能装下500 g的下列哪种物质（　　）
A.汽油




B.酒精



C.煤油




D.水银
二、填空题（每空1分，共18分）
13.
小王把天平放在水平台上，将游码拨到零刻度处后，指针静止时出现如图5甲所示的情形，此时应向_______调平衡螺母，使天平横梁平衡。由图乙、丙可知烧杯的质量为______g，烧杯中液体的质量是_______g。
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14.
浏阳腐乳以其口感细腻、味道纯正而远近闻名，深受广大消费者喜爱。现测得一块腐乳的质量约为10 g，体积约为[image: image3.png]8 cm®



，则其密度为______[image: image5.png]g/cm?



。若吃掉一半，剩余部分的密度将________。
15.
如图6所示，装满水的玻璃瓶中的水结冰后会使玻璃瓶破裂，由水变成冰的过程中质量_________，密度________（选填“变大”“变小”或“不变”）。
16.
小明用托盘天平测量石块的质量时，将天平放在水平桌面上，游码应移到标尺的_____处。若指针位置如图7甲所示，应将平衡螺母向______调节，使天平平衡。测量中，当右盘所加砝码和游码位置如图乙所示时，天平平衡，则该石块的质量为_______g。

[image: image6]
17.
如图8所示，静止在花朵上的是一种叫“全碳气凝胶”的固体材料，它是我国科学家研制的迄今为止世界上最轻的材料。一块体积为[image: image8.png]100 cm?®



的“全碳气凝胶”的质量只有[image: image10.png]0.016 g



，则它的密度为________[image: image12.png]


。
18.
某厂家生产了一种酒叫“斤二两”，小林观察发现标有“净含量600 mL”字样，她查阅得知酒的密度约为[image: image14.png]0.9 x 10% kg/m?



,她计算后发现瓶中只装有酒约______kg。
19.
寒冷的冬天，有些用户家里的自来水管常被冻裂，其原因是水在凝固时，质量_____，体积________的缘故。（均选填“变大”“变小”或“不变”）。
20.
用天平称得一个空烧杯的质量为34.5 g，向烧杯中倒入90 cm3的盐水后，重新称量，待天平刚好平衡时，右盘中有100 g、20 g、10 g、5 g的砝码各1个，游码所对应的刻度是0.5 g，则烧杯内盐水的质量是______，盐水的密度是_______kg/m3。
21.
小明在校运会上获得一块奖牌，他想知道这块奖牌是否由纯铜制成，于是他用天平和量筒分别测出该奖牌的质量和体积为14 g和2 cm3，并算出它的密度为______g/cm3。小明通过查密度表知道，铜的密度为8.9×103 kg/m3，由此他判断该奖牌______（选填“是”或“不是”）由纯铜制成的。
三、综合题（22题、23题每题4分，24题14分，25题12分，26题12分，共46分）
22.
制造飞机的材料除了要牢固外，还应选取密度较小的物质，你知道为什么吗？想一想，说说你的道理。
23.
同学们听说过鸡尾酒吧？鸡尾酒是由几种不同颜色的酒调制而成的，经调制后不同颜色的酒界面分明，看起来非常漂亮。你能说出这里面的物理道理吗？
24.
2014年5月15日，中国商飞公司C919大型客机首架机的前机身部段成功下线。该部段采用重庆西南铝业集团制造的具有世界先进水平的铝锂合金，小彬同学在征得科研人员同意后对一块圆柱形实心铝锂合金的密度进行了测量。
（1）将天平放在水平桌面上，游码移至标尺左端的零刻度线，发现指针偏向分度标尺的左边，应将平衡螺母向_______（选填“左”或“右”）调节。用调节好的天平测量合金的质量，平衡时砝码质量和游码的位置如图9甲所示，合金的质量是__________g。
                 [image: image15.wmf]               [image: image16.wmf]
                          甲                       乙
                                      图9
（2）量筒中装适量水，读出体积为50 cm3。放入合金时，不慎掉入量筒的水中，液面静止时如图乙所示，合金体积为___________cm3，计算出合金的密度为_______g/cm3。
（3）测量合金体积的操作中水可能溅出，引起密度测量值___________（选填“偏大”或“偏小”）。正确的操作是用细线悬挂合金缓慢浸没在水中，既能防止水溅出，还可以避免__________________________。
（4）取出合金擦干水，用细线挂在弹簧测力计下，再浸没在不与合金反应的某液体中，测力计的示数为0.4 N，合金所受浮力为___________N，该液体的密度为_______kg/m3。（g取10 N/kg）。
25.
艾力同学在做“探究同种物质质量与体积的关系”实验时，所用实验器材有量筒、水、细针、天平和从同一木头上截取的三个大小不同的木块。
（1）艾力在调节天平时，指针如图10甲所示，则应向_______（选填“左”或“右”）调节__________。

[image: image17]
（2）艾力同学用实验器材测出了第一个木块和第二个木块质量和体积的数据见下表，请根据乙、丙两图的示数，在下表中填写出第三个木块的质量和体积。（注：量筒中装有35 mL的水）
	木块
	第一个木块
	第二个木块
	第三个木块

	木块的质量/g
	9.45
	13.40
	

	木块的体积/[image: image19.png]



	15.00
	20.00
	


（3）分析实验数据可得出的结论是_______________________________________。
（4）木头的密度是______[image: image21.png]g/cm?



（保留两位小数）。
26.
小明的妈妈从市场上买回了一瓶色拉油，正好小明学习了密度的有关知识，他和小军一起利用托盘天平和量筒测量色拉油的密度。
（1）把天平放在水平桌面上，当移动游码至零刻度线处时，指针偏向分度盘的右侧，则应将平衡螺母向___________（选填“左”或“右”）调，使横梁平衡。
（2）天平平衡后，他们开始测量，进行了以下步骤：
A.用天平测出烧杯和剩余色拉油的总质量；
B.将待测色拉油倒入烧杯中，用天平测出烧杯和色拉油的总质量；
C.将烧杯中的色拉油的一部分倒入量筒，测出倒出的这部分油的体积。
请你根据以上步骤，写出正确的操作顺序：__________________（填字母代号）。
（3）在步骤B中测得烧杯和色拉油的总质量为55.8 g，其余步骤数据如图11所示，则该色拉油的密度是______g/cm3。
[image: image22.png]


      [image: image23.wmf]
                                                图11
第六章  质量与密度  检测题参考答案
1.
B  解析：物体中含有物质的多少叫做质量，质量是物体的一种属性，它不随物体的状态、位置、形状等的改变而改变。A选项中水结冰状态改变，B选项中书的位置改变，D选项中铁的形状改变，但三个选项中物体所含物质的多少未变，故质量不变；C选项中，虽然组成物体的物质不同，但1 kg的棉花和1 kg的铁块含有的物质的多少是相同的，故质量一样大。
2.
A  解析：选项A，采用累积法，是测量微小质量最简便有效的方法，符合题意；选项B，一粒米与一块铁块一起测量，米的质量很难显示出来，不切实际，不符合题意；选项C，一粒米的质量太小，无法直接测量，不符合题意；选项D，测量的次数再多，也不能解决质量太小、无法读数的问题，不符合题意。
3.
A  解析：在用托盘天平测量物体质量的过程中，向右移动游码的作用相当于向右盘中增加了砝码，故A选项正确。
4.
A  解析：根据天平读数的要求，应该是砝码的质量＋游码的示数＝物体的质量，在正确放置时，两边的等量关系为m左＝m右＋m游，而现在物体被放在了右盘，所以它的质量应该是m右＝m左－m游＝50 g＋20 g＋5 g－2.0 g＝73.0 g。故选A。
5.
C  解析：玉器在加工过程中，变化的是质量、重力和体积，密度是不会改变的，故C选项正确。
6.
D  解析：将甲、乙、丙、丁四种物质的密度统一到相同单位下。甲物质的密度：ρ甲＝2.5 t/m3＝2.5×103 kg/m3，乙物质的密度：ρ乙＝2.5 kg/dm3＝2.5×103 kg/m3，丙物质的密度：ρ丙＝2.5 g/cm3＝2.5×103 kg/m3，丁物质的密度：ρ丁＝250 kg/m3＝2.5×102 kg/m3，由此可知，ρ甲＝ρ乙＝ρ丙＞ρ丁，所以丁物质的密度是最小的。
7.
C  解析：人的密度与水的密度差不多，大约是：[image: image25.png]


＝1.0×103 kg/m3，人的质量大约是：[image: image27.png]


＝65 kg。人的体积：[image: image29.png]ok
010 kg




＝6.5×10-2 m3。雕像的体积：[image: image31.png]


＝6.5×10-2 m3。雕像的质量：m雕＝ρ雕V雕＝8×103 kg/m3×6.5×10-2 m3＝520 kg。故选C。
8.
A  解析：测量盐水密度的方法步骤是：在烧杯中倒入适量的盐水，用天平称出它们的总质量m1；把烧杯中的盐水倒入量筒中一部分，记下量筒中盐水的体积V；用天平称出烧杯和剩余盐水的质量m2；利用密度公式ρ＝[image: image33.png]


＝[image: image35.png]my =



，求出盐水的密度。这样做与用空烧杯测质量相比，可以避免因烧杯壁上沾有盐水而带来实验误差。故A选项正确。
9.
D  解析：氨水的体积V＝[image: image37.png]A

=
i/



0.48 m3，需要容积为0.1 m3的塑料桶5个。
10.
A  解析：已知m铁球＝m铝球，V铁球＝V铝球，ρ铁＞ρ铝，由[image: image39.png]


＝[image: image41.png]


可知铝球的球皮较厚，那么铁球的空心部分体积就比铝球的空心部分体积大，若将空心部分注满水后，则由m＝ρV可知，铁球里水的质量大，所以铁球的质量大。选项A正确。
11.
B  解析：从题图中可以看出，a物质的密度ρa＝[image: image43.png]w1

=ik
Tzom



 ＝0.5×103 kg/m3，b物质的密度ρb＝[image: image45.png]ve o



 ＝2×103 kg/m3，故A、C选项均错误，B选项正确；密度是物质的一种特性，与物质的质量和体积无关，D选项错误。
12.
D  解析：因为选项A、B、C中的物质密度都小于水的密度，而选项D中的物质密度大于水的密度，质量相等时，密度越大，体积越小，故选D。
13.
左  32.4  50  解析：调节天平横梁左端或右端的平衡螺母使指针指在分度盘的中线处或指针左右摆动的幅度相等，这时横梁平衡，图甲指针向右偏，应将平衡螺母向左调；被测物体的质量＝右盘中砝码的总质量[image: image47.png]


游码在标尺上所对的刻度值，所以图乙读数是[image: image49.png]30g+24g=324¢g



。图丙读数是[image: image51.png]82.4 g



，液体的质量等于总质量减烧杯质量：[image: image53.png]=50 ¢
82.4g—324¢g



。
14.
1.25  不变  解析：根据密度公式，腐乳的密度[image: image55.png]E =125 g/em’



；由于密度是物质的一种特性，其大小与物体的质量和体积无关，所以吃掉一半，剩余部分的密度将不变。
15.
不变  变小  解析：质量是物体的一种属性，物体质量的大小不随物体的状态而改变，所以由水变成冰的过程中质量不变。水结冰后使玻璃瓶胀破，说明由水变成冰的过程中体积变大，根据密度公式ρ＝[image: image57.png]


可知，密度变小。
16.
左端的零刻度线  左  23.4  解析：调节天平平衡时，要先将游码移到标尺左端的零刻度线处；若指针向右偏，应将平衡螺母向左调节；所测物体的质量为砝码的总质量与游码示数之和，由题图可知，石块质量[image: image59.png]m=20g+ 3.4g=23.4¢



。
17.
0.16  解析：“全碳气凝胶”的密度为[image: image61.png]


。
18.
0.54  解析：[image: image63.png]m=pV=0.9 x 10% kg/m®x 600 x 10~¢ m?:




。
19.
不变  变大  解析：水结冰后，质量不变，密度变小，体积变大。
20.
101 g  1.12×103  解析：烧杯和盐水的总质量：[image: image65.png]


＝100 g＋20 g＋10 g＋5 g＋0.5 g＝135.5 g。盐水的质量：m＝[image: image67.png]


－[image: image69.png]


＝135.5 g－34.5 g＝101 g，盐水的密度：ρ＝[image: image71.png]


＝[image: image73.png]101g
0 car



≈1.12 g/cm3＝1.12×103 kg/m3。
21.
7  不是  解析：奖牌的密度为：ρ＝[image: image75.png]


＝[image: image77.png]g
2 e



＝7 g/cm3。而铜的密度为8.9 g/cm3，所以该奖牌不是由纯铜制成的。
22.
因为飞机质量小有利于飞行和节能，在体积一定时，密度小的物质，其质量小，所以飞机在选材料时，既要选择牢固的材料，同时也要考虑密度小的物质。
23.
因为不同颜色的酒的密度不同，由于调配时使密度大的酒在下面，密度小的酒在上面，密度由小到大顺序排列起来，所以不同颜色的酒界面分明，看起来非常漂亮。
24.
（1）右  92  （2）40  2.3  （3）偏大  损坏量筒  （4）0.52  1.3×103
解析：（1）调节天平横梁平衡的原则是“左偏右调，右偏左调”，指针偏向分度标尺的左边，应将平衡螺母向右调节；合金的质量等于全部砝码的总质量加上游码左端所对准的刻度值，即m合金＝50 g＋20 g＋20 g＋2 g＝92 g。
（2）由题图乙可知，合金浸没在水中时水面对准的刻度为90 mL，则合金的体积V合金＝90 mL－50 mL＝40 mL＝40 cm3，合金的密度ρ合金＝[image: image79.png]


＝[image: image81.png]sz
oo



＝2.3 g/cm3。
（3）测量合金的体积时可能有水溅出，会导致所测量的合金的体积变小，根据密度公式ρ合金＝[image: image83.png]


可知，所测得的合金的密度会偏大，若合金对量筒的撞击力很大，则有损坏量筒的可能，所以在测合金的体积时，可用细线系住合金，然后慢慢地放入水中，这样既可以防止水溅出来，减小误差，还可避免损坏量筒的可能。
（4）合金在某液体中受到的浮力F浮＝G－F＝mg－F＝92×10-3 kg×10 N/kg－0.4 N＝0.92 N－0.4 N＝0.52 N；合金在该液体中受到的浮力F浮＝ρ液gV排，则液体的密度ρ液＝[image: image85.png]


＝[image: image87.png]os2N
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 ＝1.3×103 kg/m3。
25.
（1）左  平衡螺母  （2）如下表所示
	木块
	第一个木块
	第二个木块
	第三个木块

	木块的质量/g
	9.45
	13.40
	17.50

	木块的体积/[image: image89.png]



	15.00
	20.00
	25.00


（3）同种物质质量与体积成正比
（4）0.67

解析：（1）从题图中可以看出，指针偏向分度盘的右侧，因此应该将平衡螺母向左调节；
（2）游码在标尺上的读数为[image: image91.png]2.50 g



，则第三个木块的质量[image: image93.png]m;=10g+5g+ 2.50 g=17.50 g



，体积[image: image95.png];=60 mL — 35 mL=25 mL—=25 cm?



；
（3）从表中数据可以看出，物质的体积越大，质量越大，质量与体积成正比；
（4）第一个木块的密度[image: image97.png]sasg
Sovem

0,63 g/cm’




，
第二个木块的密度[image: image99.png]


，[image: image101.png]SRR = = 22 =07 g/



，
则木头的密度[image: image103.png]putprtes _ 063 g/em 1067 g/om 107 g/em?

~ 067 g/em’




。
26.
（1）左  （2）BCA  （3）0.92  
解析：（1）指针指向分度盘的右侧，说明右侧天平臂的总重力与其力臂的乘积大于左侧的，应将平衡螺母向左调。
（2）在测液体的密度时，应先测容器和液体的总质量，然后将液体倒入量筒中一部分，读出量筒中液体的体积，最后测量容器和剩余液体的质量，故正确操作顺序是B、C、A。
（3）从题图中可以看出，剩余油和烧杯的总质量为20 g＋10 g＋5 g＋2.4 g＝37.4 g，则量筒中油的质量m＝55.8 g－37.4 g＝18.4 g，量筒中油的体积为20 cm3，故该色拉油的密度ρ＝[image: image105.png]


＝0.92 g/cm3。
[image: image106.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image107.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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